年

第



卷

第



期

-	0	百:	價報	定口
分				月半
角		Ξ	期二十	年 半
角		大	期四廿	年全
倍加外國 內在費寄				
元	-	期每	时方	每告廣

不發刊詞

的生活:他不是糊涂鬼

,醉生夢死,便是去開倒車

的呼聲,怎麼不對此事

,阻礙人類社會前進。這是多麼的危險!

我們這個小小的「社言評論」,就是要客觀地來研

有很多的金錢,有天大的本領,恐怕也不能解决你的 就根本沒有食品,衣料,房屋,用具,那麼,即使你 級,木料,水泥,電燈,電話……等物,假如社會上 在表面上好像是由我們的智力或勢力,由我們的金錢 定地說人是不能離開社會而生存的。 衣食住行的大問題吧。由此簡單的事實,我們便可肯 想,假如在社會上根本就沒有麵包,米粮,布匹,網 所換來的,但根本說來,這些都是社會給我們的。你 都不能生存。我們奧的食品,穿的衣物,用的東西, 人是生活在社會中的動物,離開社會,任何個人

都有不可分離的關係。同時,又因爲個人是社會的一 周團所發生的一切社會現象和社會問題,不知道他所 地影響於社會。如果一個人生活在社會中,不明白他 份子,個人的生活,個人的言論行動,都要或多或少 物,所以社會的一切問題,一切現象,與我們的生活 生活的社會究竟是怎樣的社會,那麼,他便不能正當

題的解決總是有些幫助的。

因為人不能離開社會而生存,因為人是社會的動 生活,促使人類社會的進步。但是,這是一個極重大 究一切社會問題,評論一切社會現象,以幫助我們的

舊曆年一到,人們的主要任務

誰要過舊曆年 其•

過舊年是迷信傷敗的表 知識的紳士先生們早就說 打麻雀。所以那些有高等 新衣服,喫好東西,還有 恭喜發財」,放火炮,穿一有知識」的紳士了,但他 然而,是誰在過舊曆 便是到城隍廟燒香,見人就說 知道,館報的經理老爺和 的。不過,這還不怪,還 成,這當然是很使人疑惑 節,為迷信偽敗的勢力助 們却這樣的年記着舊曆年 有比道更奇異的事情:你

現,應該禁止。

年呢?當然是那些無知識

答復。我們只知道在舊曆 們過舊曆年呢?道却很難 個字來;百貨商店的老闆 告中都登出了一大除夕」幾 門,在年節之前的電影廣 年關中許多百貨商店關了 的「愚夫」;但又是誰要他 和電影院的經理總算是 **敗的勢力助威嗎?因此。** 過年沒報看」,這又不是 拜,使每一個人都感到 各家大報館就要放假一禮 不遲不早,一到舊曆年節 士吧,但每年都是一樣, 編輯先生皆是頂文明的網 在祝賀舊曆年,為迷信屬

洋的問題便開得來滿城 參加。於是,所謂國實 夏會。中國政府已經決 倫敦舉行中國國際藝術

般無知的「愚夫」,但要他 士先生,不管道些紳士先 的,却是一般頂文明的你 們過舊曆年,使他們迷心 許多新的朋友來與我們排手同行。

頂文明的紳士先生們所以 最腐敗的辦法,但這正 和平嗎?這當然是最迷信 某處間看請什麼大師新高 生嘴裏講的是什麼。 的把戲。如果說過舊曆 前些時候,不是會 的地位才能鞏固 去認識眞理,紳士先生們 為要一愚夫」們迷信,不 生們要他們那樣罷了,因 舊曆年,只是那些紳士先

朋友們如將自己的問題提出來和大家討論,那對於問 能力有限,不敢以為人舒決問題相許,但我們相信, 的園地。如果誰有不能解决的個人的或社會的問題, 論社會現象的,我們都微迎來一同耕種這小小的公衆 的什麼「地盤」,而是公案的園地。無論老爺和聽差, 朋友們來與我們攜手,一同進行。在此我們要特別表 的事情,絕非我們少數人所能担任,希望贊同此目的 亦助向「社會評論」提出亦大家討論。雖然我們的學識 ,投稿者和編輯先生,以要是願意研究社會問題,評 小姐和了頭,工人和廠立,教員和學生,老板和店員 明,這個小小的「社會評論」,絕對不是幾個人所把持 話是完了。於此我們除向大家敬禮外,更盼望着 在大家再一聽見國寶出洋 場『盜寶投滿』的聽劇,現 侗之雖已經在前面演了一 中途發生意外 加以古物又未保險,深恐 理由的。因為易培基李宗 的愛護古物,並不是沒有 滬學術界諸君之道樣熱誠

們所喜歡的 道也是頂文明的紳士先生 也是迷信腐敗的表現,那 我以爲一般無知的

愚夫」並不需要迷信,過 育當局,也想改進中國的 文化表同情,然而,現在 是發達,……在過去,香 文化……所以,我希望使 不同了,香港最高級的教 港的統治階級不一定對新 濟又心充足,所以教育很 在,香港的治安很好,經 所以教育是辦不好的,現 演說。他說『我們華北因 學位的關係,特別由平到 爲受着日本飛機的威脅, 港,並在香港發表了一篇

國將公私收藏文化古物運往 二十五週年紀念,要求我們 出洋。上海的徐悲鴻諸人 發了兩次宣言,反對國實 平津的學術界人士, 把博士頭銜送給我們的 個不折不扣的洋博士的言 適先生了。 論,無怪香港的洋大人要 好了!這真不愧是一

辦教育倘若一定要治

E

四號方 空路渡路

電話九五〇三五

英政府為要慶祝英皇加冕

香港成為南方新文化的中

國寶的 (計論之二)

出洋

學者、名流、教授、博士的胡適之 胡適博士的偉論 (評論之三) -· 4·

先生,不久以前因為接受香港大學博士 安很好的地方才辦得好, 麼我們的胡適先生,也正 人之下才能辦好教育,那 辦教育,倘若一定要洋大 那麼我們中國根本就不能 好再來一套向宣統稱臣的

,往,有損國家的顏面,再 是認此舉並不能改善中國 國際關係,反而,奉實而 。總括他們的意見,不外 ,又對此事也發表了許多 要求政府慎重行事的意見

青輪(三期)+

本期要目

自然在我們想來,平 以深深的戒心呢?

見他們哼過一聲华句,難 事件緊急的時候,並未聽 却反而忽略了。正在察東 同胞,和那廣大的土地, 的人們,只看見了故宮博 是國寶嗎? 道只有珍珠玉石才算國寶 物院裏的珍珠玉石,只注 對於我們那東北的幾千萬 ,對於我們真正的國實, 意到了那些表面上的國寶 ,我們的土地和人民就不 可惜的,這些學術界

育也當然一定辦得很好的 受日本飛機的威脅,而教 把戲,乾脆跑到滿州國去 ,在那要,至少,是不會 科學與人類的厄運……納天堂 自由漫議主 通訊(三州)主中北 华月社會1 羅亭在中國

至於說香港的教育當

說夢呢?還是白日見鬼? 中心,這眞不知道是凝 香港能成為南方新文化的 局對中國新文化表同情, 愈加殖民地化而已。但是 不過是一種『奴化』的文化 人所同情的文化,至多也 個人知道,要晓得:洋大 這個恐怕只有胡適自己 ,我們的胡適先生却希望 ,結果也不過更想使中國

貨 品 國 各界及同業之 三號方 三號長三號方 三號長 仿古印 發行所浙江路六五七號 書 局對于 貢獻

夫所憑空想出來的,實際上,在一

這樣的羅亭,當然不是屠格涅

八四○年代的俄羅斯社會中,羅亭

都說他是沒有手的人,只有腦袋和 動搖乃至完全迴避了。所以,大家 硬幹,這位牛皮大家便只有循環, 於高談開論。然而,一說到實行,

了他的身上」,才使得他那樣地善 覺得有什麼一意想不到的神靈附在 能引起所有的人對他的注意,甚至

式的人物是普遍地存在着,屠格涅

夫只不過把這些人物藝術地描畫在

其小說中罷了。

目前中國的情形有許多地方頗



羅亭在中國

他所知道的一切表白出來;每在許 道理;他懂得犧牲的美德,也知道事業的 似乎都能理解,都能侃侃而談地說出許多 兩片能說會辯的嘴唇,隨便什麼事情,他 八公。這位先生有一付善於想像的腦袋和 羅亭,是屠格湼夫的名著「羅亭」的主 自命不凡」的神氣的。對於任何問 多謀,能言善辯,隨時都是帶着 們頭腦「清楚」,學識「淵博」,多計 叫他們去受極刑了。因為他們雖然 出解決問題的辦法;但是,如果誰 油滑,怕事得要命,是什麼也不能 要叫他們實際地去做時,那便等於 題,他們都有正確的分析,都能拿 「聪明能幹」,但却畏難苟安,懶惰

多人聚於一處談論時,他的談緣必

與一八四〇年代的俄羅斯的相類似 多羅亭先生出現,雖然直到而今遇 不是有許多很出色的人物嗎?他 椅上,悄悄地說:我不相信中華民 說還要賣賜別的不能即刻起來行動 文章的時候,却不妨責賜某某的沒 族沒有獨立之一日,我總要等到道 的人;但他們自己却是安坐在太師 怎樣地實際行動;在這中間,不消 立不可的許多理由,而且還會主張 們不僅可以說出中華民族非爭取獨 譬如,中華民族的獨立問題吧,他 有犧牲和奮門精神,或說某某太弱 際的社會運動,但他們在談話或做 太師椅子上談天吹牛,不去參加實 蒋於批評別人,他們自己儘管坐在 日的到來! 容易臨陣脫逃,借以粉飾自己。 不僅如此,而且這些先生們還

> 起文章來也頭頭是道,而對於 事情却不能實際地去幹的人,不是 人四〇年代的俄羅斯的羅亭是於 這樣,說起話來磨寧擦掌,

外,還有一個特點:那便是帶着懷 厚的「阿Q」氣! 八四〇年代的俄羅斯的羅亭類似 可是,在目前中國的歷事除與

打老子一有什麼分別呢?不都是在 是,一口惡氣便噴在渺茫的太空中 惡勢力的打擊時,並不馬上起來報 比較新的。譬如,當他受到了某 是新人物,因而其自慰的方法也是 慰。每當他被人飽打之後而不能抵 迴避現實爭門嗎? 較新,但在實際上與阿Q的「兒子 拉排會把你弄個九死一生的!」於 年,小人報仇當時,將來總有一天 復,總是自傲地說:「君子報仇三 ?若與阿Q老兄比較起來,當然算 樣便算勝利了。我們的羅亭先生 抗時,就說「兒子打老子」,以為這 阿Q老兄的「能處」,是善於自 這樣的自慰辦法,雖然 照「國際禮貌」,別國大使

識份子的一種典型。 羅亭加阿Q,乃是目前中國知

來,應着你們的腦筋與嘴巴,實際 亭先生們啊,請趕快伸出你們的手 不斷奮門的當吉柯德!在中國的羅 阿Q的人物,而是具有絕大勇氣, 羅亭,也不是阿Q,更不是羅亭加 地為國家社會做點事情吧。 然而,社會所需要的,却不是

沒有屠格湼夫將其肖像給我們站畫

因而在目前的中國社會中也有許

羣」中,在一般知識份子的隊伍裏

看吧!在學校中,在「作家之

儼若父女。

光,並將中國之精神文明 ,帶往蘇聯及歐洲各國云 任務,專在迎接梅氏,顏 惠慶不過順便帶去而已。 ,不用派輪迎接,故俄輪 人赴俄,目的在為國爭 又梅蘭芳發表談話:

廢曆新年,各機關並

藏錢及僕役賞金。 生活,吃年夜饭時不給押 不「休業」。 某要人發起,實行新

聞而有感、即送「女界模 人墮樓狗節,某婦女領袖 四字以代赖聯。 魯滌平逝世,其如夫

行再嫁。 如夫人危文緒女士毅然實 言,聲援故總統黎元洪之 京婦女同盟會發表宣

某縣長努力放足運動

舊曆新年,南京路虹

,特製定宣傳標語凡六種

廟及城內城隍廟均香火天 校規程,鑒于學校並非商 店,豈能招點頂盤,因特 公告全市各中小學校, 倒反革命的小脚!六、放 !四、放足救國!五、打 女人!三、放足就是教國 :一、以杭日的精神來抵 抗小脚!二、纏足不是好

慕爾堂與三十三歲之毛女 屬禁止。 士舉行婚禮,新郎新娘, ,現年六十六歲,九日假 前國務總理熊希齡氏

喬治恩勃里可士」號來過 ,迎接顧惠歷及梅蘭芳。 蘇聯政府特派專輪 二元。

日兩角茶園,一元隨便 減價,門首高貼廣告,文 經濟不景氣,妓女大 裝,照常營業。 膏行店解除招牌及守衛武 漢口厲行禁烟,各土 ▲漢□▼

民,抄獲香烟一枝,罰洋 公安局大捕烟(香烟)

。随便者,那個 **陝西貨國吃請** 海上

之調也 萬泰隆福記西於 電話六五一 南市 王家 ,請平市府從連領定乙亥 某敬老專家呈請賣良 碼 頭 號

▲北平▼

年爲「敬老年」。

三纏救世論 (不幽默小品)

利.

發現了它們都有安定社會的功用,所以特別貫通中外古今,溶和成此三總救世論 並且還和歐洲婦女昔日纏腰一樣,大有一於生理的發育。然而如今時代變了,我 ,並主張把它推行於男女之間。 人不一定視為美觀,中國婦女纏脚,不特過笑異邦, 腰,中國婦人纏脚而言。雖然印度阿三繼頭,在文明 三纏云何?即指印度阿三纏頭、昔日歐洲婦女經

餘,所以當餓了時,就不顧一切地去反抗饑餓嗎?第二,腦子發達了好想問題, 民間去」,「到鄉村去」,「到…… 以到處奔走撒營,甚至较待者流,特他有力量跑到其麼地方去,竟叫出甚麼一到 竟把嚴刑峻罰都視若問聞,作奸犯科,撥亂社會! 所以他常會想到他的痛苦,又希望甚麼幸福嗎?第三,一雙脚太大了就會跑,所 現今的世界,到處都發生騷擾與不安,推原其故,不是由於第一,肚子容易 去」的怪聲嗎?這些人因為如此,所以他們有時

那裏去搖亂,社會不是就安寧了嗎?所以我說如今救世妙法,只有實行我的三緣 式女子一樣,把脚纏小些,大家下樓出大門都很艱難,看還有甚麼能力到這裏 可以少吃飯,饑餓與反抗饑餓的問題便配决了。照印度阿三的辦法,把頭纏起來 ,使腦子長小些,思慮一少,便不會想到甚麼痛苦,希望甚麼幸福了。照中國體 既然這樣,所以如果不問男女,都照歐洲昔日婦女一樣,把腰纏起來,自然

此制服他的老婆已經有過功效,何用參說。啊一好點嗎?那麼比之於因作好犯科 蠻人思慮簡單與其腦不發達有關係,那麼纏頭主義一定可以東鄉思想。纏腰雖非 家告我們說:身體任何部分受壓抑,便不能充分發達;人類學家也告我們說;野 ,最後至於被統決被称斃如何?並且如果不行我的三經主職,將有何法安定社會 宫中多蛾死』麼?纏腰即纏肚,饑餓恐慌一定可以解決。至於纏脚,中國男子以 纏肚子,可是要腰小一定要肚子小,要少吃飯,君不聞乎甚麼 ~……王愛細腰, 選得請救高明 一定有人說,三纏主義不見得有効,而且也太殘酷了!我說;先生!生理學

灤東各地,烟館林立

半月

字樣,以廣招來。

告木牌,上書「樓上吸好 大烟,樓下吃好白面」等 大小燕子窩門前均掛廣

烟民拘留所宣告客滿

日下午三時不慎失火,火 化區第五段教火會,於五 保 光燭天,焚斃救火員一人 「尼菩薩落水,自身難 ,此之謂歟! 闔門內泰伯廟橋下塘

皖南各縣的米荒

地很少,民食素來仰給於 縣,僻處山叢,可耕的田 形聽來似乎希奇,然而仔細調查一下, 南各縣,却不得不大鬧米荒了。這種情 又不難發見牠必然的原因;因為皖南各 安徽本是產米的省份,但是現在皖

此並不產米的皖南各縣, 吧: 荒,勢所難免。現在就把 粮食的來源斷絕,釀成米 各縣災情,記一些在下面

來,因為米源的斷絕,全 米可購;於是大多 兩斗),有時正無 元可購一斗以上至 縣民食,大起恐慌 舉炊一次,糠粉青 數平民,兩三日只 ,米價飛漲,大洋 原來祁門的米每 元只能購米五升 祁門最近一月

捐稅中,還有「應時」的「貨色」呢 且,我可告訴你,在各種各式的 已預征到民國七八十年,那裏的 各種捐稅,也多得屈指難數。而 個「萬稅」的地方!那裏的田賦旣 四川,真是一 1. 已派發脹米二千石 食料の皖省當局雖 菜,成了最主要的

臘肉稅。這種臘肉稅今年以江北 四川的收稅老爺看見了,就認為 品。這原是十分普通的事,但給 戶總要聽些臘肉,作為過年的食 四川人的習慣(其實各地都如此) 的一切是可以解决了。 各縣又次之,但無論怎樣,稅老 繫征收得最多,成都次之,其他 爺多道一筆「應時」的收入,過年 人家,不管出賣自吃,都要征收 ,為了過年,無論貧富,家家戶 又是一種財源」,於是出示佈告 紛紛派員四出,向離有臘肉的 這兩天正是陰歷的年底了, 城鄉各米店的存米 近因為大軍過境, 面運米來接濟。最 ,所以專靠太平方 維持全縣一月民食 年秋收所得,不過 將成餓萃。 以哀鴻過野,十九 派人前去運領,所 ,都供軍食,而太 ,但縣府方面迄未 △黟縣

殺的,幾乎無日不聞。 所以因飢餓難忍而圖家自 久麻粉蕃薯,也將食完; 上,一般平民,只好以麻 粉蕃薯之類來充飢,而不 ,米價也飛漲到十四元以 於是各米店既無米應市

以駐軍需米甚夥,隣縣缺 因天旱收獲不過三成,加 十二元以上,貧苦的農家 ,運銷到敵兩各處 。去年 米的地方,往年常有餘粮 於是米價抬高,每石張到 雜粮來充飢,並且把蒙養 粮,又都到績溪去收買, 八十九無錢買米,只好用 △續溪 續溪本來是產

縣,都遭旱災,秋收銳減

,饒州各埠。去年皖省各 蕪湖,太平,宣城,德景

賴有限,或禁止出口,因 ,于是各米穀集中地或刺

臘肉稅

(出階藍馬)

同不產米的縣份並不兩樣 省飼充食,情形的修苦 的調閱猪羊,全數問

休挥產米,本

華挖野菜草根度日,餓死 每石即飛至十二三元。鄉 所以城鄉存粮無錢,米價 來可以自給,去年數收, 間無田貧農,早已斷炊,

的日必數起。

隣近各縣,又都禁米出口 價就漲到十四元以上;而 得不以麵粉代食,鄉間農 粮之城。市鎮上的商人不 ,去年存賴空虚,所以米 三區許村,呈坎,王豐, 燒成海羹,日進二餐。而 人,只好拿苞蔗曆粉和茶 ,來源旣斷,歉縣便成無 藉度生活。 都到山裏掘取草根樹皮, 連麵粉也買不到,所以大 數十村,因在山莽之中, 石門,汪村,羅田……等 △教縣 軟縣原不產米

65



武裝了的軍港 提起海擊威,誰都知道這是蘇聯在東方的唯一軍港,是西伯利亞大平原之

清于。

港移到此處,遂使海擊威逐漸繁榮而飛爲近代世 俄國所有。一八七二年帝俄將尼古拉夫斯克的軍

很平,可停四五千噸的輪船六十餘艘。冬天雖然 故也可說他是遠東唯一的不凍港。 結冰,但用破冰船,即可使一切船舶自由航行, 避風,非常安全。水深十米到二十米,碼頭設備 港在金角灣的尖端,四面有羣山包圍,可以 從港的東岸到西岸,全是繁華的市街,這

野縣去

而外,大都凸凹不平。道裏主要的街道是列雾 場,電影院,幾乎薈萃於此。許多堂堂的建築 市街建築在傾斜的山腰上,除了幾條重要的大 都羅列在街底兩旁。 舉凡一切主要的官署,學校,商店,旅館,

要的學校和企業差不多都集中在這裏。如國立東 道裏是西伯利亞工業和文化的中心,一切

当

海參威 (海參威通訊) 以上所述,自然是大

國輪船所發現,以後又為俄艦瑪季爾號所占領,直到一八六〇年才正式的劃為 在日俄戰爭以前,海至風本是我國一個荒僻的漁村,一八五六年最初為革 名的。此外所有國營維頭,輕粉,皮革,製鹹, 方大學,和國立地學會附屬的博物館,都是很有 擴充。因此,海壑威近來更是活躍一,。 木材等工廠,最近都在第二次五年計劃下,大事

軍之機械化更是日軍所不及。

每個獨立部隊,具有重大的作用。至於戰車及陸 學部隊是世界有名的隊伍,他底毒瓦斯班附屬於

此外更有戰車,裝甲車及化學部隊。蘇聯的化至於陸軍的兵力,計有步兵四師,騎兵一旅

有十二触最新式的潛水艇在活動了。 同時更從黑海艦隊調了許多精銳的海軍,以防衛 海擊威的軍事設備,也就以非常的速度充實起來 道東方的門戶。據我們知道,海參威港內最近已 要零件,在海壑威的造船所中畫夜不停的裝置, 。最近從西伯利亞鐵道運了許多艦艇及軍艦的重 自己的進攻,在遠東方面積極的充實戰備;所以 躍欲試的屢向蘇聯挑釁,蘇聯為要防止日本對於 「九一八」後,日本既占領了東北四省,更羅

兵西伯利亞的時候,要塞主要的大炮已大部份撤 世界無比的要塞。經過了日俄戰役,及到日本出 在日俄戰爭以前,海擊威是比旅順更堅固的

對於海擊威的武裝,正是對於他們這種野心之回

雖然官廳方面,在皖省早 景,道半年的生活,真不 之際,離秋收還有半年光 述。而目下正在青黃不接 發生的慘劇,簡直筆難盡 知將娶除苦到何種地步! 概的情形,其中因絕食而 留,並隨時舉行敵艦來襲的武裝演習。 造,凡要塞附近,現在都戒備森嚴,禁止關人運 室的設備已充分的加以恢復,並大規模的計劃改 去,只剩下一些舊日的炮壘。現在,蘇聯對於要 死路! 一九三五年二月十日

目前這種樣子,皖南各縣 有粮食調節會的設立,但 的平民,只有一個個走上 這種組織,不僅有名無實 ,而且藉此搜刮,所以照

功效律大, 經濟關便 野寧輔用對此雄

海察威的企圖自是他們勃勃的野心之暴露。蘇聯 的負擔,加緊城市的防空設備,努力一般的政治 成及其附近之大量的移民,並減輕遠東方面農民 努力促進西伯利亞鐵路雙軌的完成,遊勵向海擊 有事,則日本之東京大坂等大都市都在他底威脅 **步轟炸機育二千五百基羅的活動範圍,倘若一旦** 這裏有兩個飛行場,停有許多重酶炸機,這 步驟,同時也是武裝海擊威中之不可缺的過程。 宣傳。這些,自然是蘇聯積極備戰聲中之必要的 之下。此外,更有水上飛機一大隊,停留在海臺 日本軍閥若干年來都在垂涎西伯利亞,進攻 蘇聯為要使海參威的武裝更加證固,現在更

科 學與人類 的 厄運

從人類知道製造工具,知道生產之日起 科學機樣

是有利無害,人類極需它的猛進和 發生的作用,就不斷上說對於人類 運之所在,所以科學的本身及其所 的。科學帶來了社會文化的發展, 才得着進步的,並且就是人類的進 所以科學的增進人類幸福的武器。 然,發達生產,改良和提高生活, 倡明和發達,實際上就是人類的幸 也把人類從低級的野蠻狀態,一步 化,也是伴着科學的進步才進步了 不但人類的生產是伴着科學的前進 步地提昇到文明的領域。科學的

車的發明便利人類的交通,電報, 着我們人類的體力勞働,輪船,火 面仍在爲人類謀幸福,改良和提高 現時歷史階段,科學的發達雖一方 面,近代的科學的進步,也願然地 加人類生活上的便利。但在他一方 實在在的在順示着科學的威力,增 溝通意志,交換意見等等,都是實 電話的發明使我們能夠在遠距離中 社會中是有兩種主要的現象可供我 成獨科學發達自身的厄運。這在現 造成了人類中的部分的不幸,同時 人類的生活;如像機器的使用代替 可是,社會進化到我們所居的

的生產關係之下,使它不能不依靠 月川些工具和生產方法作進行生產 在雄厚的個人經濟基礎上,才能運 新式生產工具和生產方法,在因製 生產力,代替了人類的體力勞働, 道的確是事實。然而在這事實的另 方面,是絲科學所發達而帶來的 科學的發達提高了人類的社會 爭的因素,當然科學又必然地把自

氣送砲,飛機感受其光鏡,亦立口

日報

就開始在自覺地或不自覺地利用科學去克服自 的心於是,在人類中的大多數,便 兩袖清風的大多數人不能獨立自主 於勞働範圍中,更縮小和奪去了勞 替了勞働力,而機器力廣泛地使用 此,近代科學的發達,以機器力代 變為赤手空器的一無所有者,輾轉 働中的體力勞働使用範圍,不特使 於飢寒窮困的生活狀態中。不但如 且使大多數人類,更因科學的發達 由此失掉獨立自主的生產能力,生 的收獲了。因此,科學發達的成果 產的工具和生產的成果,都只能成 ,不但沒有普遍地陽福於人類,而 為個人經濟基礎雄厚的個人之獨有

地進行生產,並且大大地減少了他 拚命發達,生產力在生產合理化的 失業辜眾。科學在個人獨占經濟下 們賣氣力生活的機會,造成廣大的 的生產活動中的犧牲者了,這是現 的人羣中。所以大多數人在現時的 而窮困和失業的現象更加緊地過迫 產十分地過剩,市場十分地缺乏, 進步的機器大規模採用中猛進,生 生產關係中,成為科學發達所誘起 着大多數人,更普遍地流行在廣大 變了社會的經濟關係上誘導出了戰 華恐慌的狀態中。科學的發展在改 衝突不可調解,經常地陷社會於戰 爭的市場爭奪上,形成國際的嚴重 係之世界性的展開,於是在自由競 產力,又必然招致出近代的經濟關 代科學進步的第一個現象和結果。 生產力,而道進步的生產技術和生 科學的發達提高了生產技術和 六日報載蘇俄新近也發明了一種爾 則人掌立即倒地或兀立不動。九月 此光立即僵死;若以之播射人華,

說是科學和科學自身間的戰爭。 的武器上運用科學的程度能否高出 面,戰爭的勝利和失敗,就得增犯 有多大的用處。現代的戰爭是科學 個道理。可是,近代戰爭就不然了 戰爭呢。有萬夫不當之弱的體力, 於別人而定。所以近代戰爭,真可 的職爭,科學的發明運用到戰爭上 場上以然只是一個同等的肉體,沒 ,人和體力縱然很強大英勇,在戰 中的英雄之所以膾炙人口,就是垣 部分的勝利把握的。中國的水滸傳 便是英雄力士,至少在戰爭中是有 有刀、槍、劍、戟的純熟的手法, 知道,過去的戰爭是那些時代的生 學也同時變成了戰爭的武器。誰不 產狀態一樣,僅僅是人和其體力的 個國家在生產的經濟上,在戰爭 發射六百七十磅的炮軍,射程送達 其輕便敏捷。其航行力每小時二十 各國更是日益精進的。總之,近代 然,如果說到化學戰具的毒瓦斯, 即可當二萬順普通軍艦的威力。當 二萬七八千米達。它以一萬噸軍艦 上水。大砲口徑雖只十一时,但可 六海里,可以續航一萬海里不加油 萬噸,但有五萬六千八百馬力,極 出世界一切軍艦之右,船雖僅有一 九公尺,一小時後始復出海面,已 利新成的潜水艇,能深入海中 打破歷來的記錄。十 上又載法國的袖珍艦,其小而精遠

良固然早已說明了這一事實,而近 的結果去從事戰爭。近代的武器改 衛的,都被迫地娶努力採取用科學 的國家,不管你是侵略的或者是自 會生產,改良人類生活,把人類推 十月五日報載法國陸軍試驗一種空 的研究,更是很普遍的现象。去年 異地在改良着。利用死光於戰爭上 置與載重力及速力等,亦是日新月 個國家中是更為猛進了。機關權, 幾年來這種科學戰爭的準備,在各 進到更文明的領域的。可是,近代 之飛機全失效用,飛機駕使者一遇 ,可發射五白萬支燈光經,使敵人 飛猛進地前進着;軍艦和飛機的裝 大砲,步槍的射擊力與速度,是突 前殺人武器,業已成功。其形如砲 科學的發達本來是用以提高社 有了「女人」,便不成為世 界。要是有一天沒有了皇

一月十六日報 10 殺人類。 明新的戰爭利器上去,準備用來居 科學的成果,大家拚命地適用於發

造成自己前進中的阻隘和厄運

但是,我們並不是要從那些反

-房屋,機器,商品等等-,自己

罪惡。我們必須知道,道只是現存 來反對科學。以為這是科學本身的 對物質文明的人方面學得甚麼理論

家,勞働者—科學的辛苦的建設品 戰貝亦毀蕩着科學的生產者—科學 滅人類,造成人類的厄運,但那些 密到十二萬分的程度,來大量地毀 束縛科學的發展,而使它在生產方 學發達把殺人的戰爭武器改進到精 面自己造成了停滯不前的厄運。科 生產品和機器,阻止生產力前進, 但同時也因此生產過剩至於要毀滅 人貧困失業,造成了人類的厄運, 科學的發達在生產上使大多數

學自身脫離當前的厄運。 的環境中去努力,以拯救人類和科 只能在改變逼人利用科學製造罪惡 能去反對它以至自返於野體。我們 明,解放,美滿生活的武器,絕不 造罪惡。科學本身是人類進步,文 的經濟關係過着人們利用科學來製

世間要是沒 葡起來了 。 平常的,但 人」,便興 一談起『女 自由漫議 女人」是極 說起來 君王,而世界斷無一日無 也一樣,不一定必為人民 國政府的代表,但君王有 君王為更重要。君王是一 。所以我們與其談世界君 個政府就有些立脚不住了 門不替百姓做事,那末這 所需要;要是一個政府專 令人不歡喜的時候,政府 女人之理。『女人』實比

> 防些生殖器的問題。男女 防」,防些什麼?就是要 男女社會。所謂『禮教大 殖器關係,航軍了整個的

女人

男人的,女人也是主人的 號,革命,動亂、從此而 之極,就要提出打倒的口 歡迎,而且是討厭,討厭 必有一日對於皇帝不但不 帝,那並不算什麼;世界 世界之不可一日無男人一 之不可一日無女人,正個 迎不歡迎的話;但是世界 人有不歡迎的一日。當然 興。可是世界斷沒對於女 半, 州不着男人來說數 **適個世界,本不是專屬** 女學之興已數十年,造成 上一担。我於是乎數中國 也是從席之開始到席之終 然,就是兩位夫人之間, 是這兩位夫人和吾們這些 男子,謹言賽笑,意興索 女主人,一位是貴蛋。但 幼稚,真也幼稚到一百十 覺得更加親切有與味些。 ,席上兩位夫人,一位是 一分。前天有位朋友請客 , 講不到西瓜大的話約 談到中國男女問題的

如直捷爽快來談『女人』, 王和政府要人之類,倒不

以男女之間,別的可以一 說,我們中國還是不脫圖 鵬社會约生殖器崇拜,所 些也不看見,只有兩性生 重新作 佐願提出這個男女問題, 背了。 明微,人人咸如芒刺之在 得不彼此互相警戒,別嫌 們中間雖同坐一席,也不 禮教大防』以後,於是吾 有些汗顏。自從吾們中間 世界文化社會之林,實在 自稱自變,要真正自濟於 文化之邦,那末夫子祇好 個社會還要稱數千年禮義 生殖器上疑心生問題,這 整個可以不算,只在兩性 有了『惟生殖器為大的 一次透澈的討論。

?還是世界來大同吾們? 的認識,還不會估得清楚 言之眞不勝慚愧!所以不 人」的認識,和一生殖器 究竟吾們去大同世界呢 還想盼望世界大同麼? 哈哈,我們這種禮教

將來一定也是啞巴照機; 其道樣談社交公開而令夫 到家要,我只有自歎,與 當然我的夫人是不用說的 如仍是男女分席,再關上 所以我自從吃了這席酒回 了,見了人便是朝裏溜。 了。我更應及我的女兒, 個啞巴,女學二字破產

這種空氣莊嚴些說,就是 是彼此都不自然起來了。 龍單在男女之間以後,於 的空氣?」自從這種空氣 是在怪『何以男女之間有 會對待兩位夫人。我實在 所謂。禮教之防一,赤裸裸 一種說不出話不出的嚴重 也决不是在怪吾們男賓不 位夫人,不會對待男實, 人苦惱,男客不安,還不 千年,永遠男女有別。 可是我决不是在怪兩